

УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2022.43.18.011

Административно-правовые аспекты политики памяти в Российской Федерации

Денисов Юрий Петрович

Кандидат политических наук, доцент,
кафедра административного и финансового права,
Сибирский юридический университет,
644099, Российская Федерация, Омск, ул. Короленко, 12;
e-mail: yurden1984@yandex.ru

Стаурский Евгений Станиславович

Кандидат технических наук, доцент,
кафедра экономической теории и финансового права,
Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации,
644092, Российская Федерация, Омск, пр. Комарова, 12;
e-mail: Ses-QQ@yandex.ru

Стаурский Станислав Станиславович

Кандидат экономических наук, доцент,
Российская академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте РФ (Омский филиал),
644043, Российская Федерация, Омск, ул. Красногвардейская, 35;
e-mail: Sss-QQ@yandex.ru

Аннотация

Статья посвящена анализу административно-правовых аспектов политики памяти в Российской Федерации. Анализ осуществляется на основе системного подхода, позволяющего рассмотреть механизм публичного администрирования политики памяти как целостный комплекс взаимосвязанных и взаимодействующих элементов. На основе анализа нормативной правовой базы авторы подвергают научному осмыслению административно-правовые основы и систему публичного управления политикой памяти в России. В ходе исследования авторы анализируют нормативные и ненормативные правовые документы, в которых находит свое отражение официальная политика памяти, изучают стратегические и концептуальные векторы, которые задают исторической политике Президент и Правительство Российской Федерации. В результате авторы делают выводы о том, что на сегодняшний день в России сложился мощный и сложно структурированный механизм публичного администрирования политики памяти. На его вершине находится глава государства, фактически определяющий ход мемориальных политико-правовых процессов и координирующий реализацию политики памяти всеми элементами единой системы публичной власти. Для этого механизма создан основательный административно-правовой фундамент, включающий в себя нормы,

устанавливающие отношение государства к определенным историческим феноменам; нормы, наделяющие правами, полномочиями, обязанностями гарантиями различных акторов политики памяти; нормы, устанавливающие административную ответственность за правонарушения, препятствующие реализации государственной политики памяти.

Для цитирования в научных исследованиях

Денисов Ю.П., Стаурский Е.С., Стаурский С.С. Административно-правовые аспекты политики памяти в Российской Федерации // Теории и проблемы политических исследований. 2022. Том 11. № 4А. С. 85-93. DOI: 10.34670/AR.2022.43.18.011

Ключевые слова

Политика памяти, публичная власть, историческая память, публичное администрирование, политические технологии, политические процессы, политические институты, правовое регулирование, идентичность, органы власти.

Введение

Общероссийское голосование 1 июля 2020 года, одобряющее изменения, внесенные в Конституцию Российской Федерации, стало поворотной точкой в развитии широкого спектра политико-правовых процессов. Самым непосредственным образом это событие затронуло и процессы в сфере политики памяти. Впервые в истории России конституционно были закреплены категории «память предков»¹, «память защитников Отечества» и «защита исторической правды»². С одной стороны, конституционно-правовое закрепление указанных выше категорий в значительной степени стало отражением политических процессов «эпохи всемирного торжества памяти» [Нора, 2009, 41], начало которой приходится еще на 60-е-70-е годы прошлого столетия. С другой стороны, изменение Конституции РФ «представляется символическим шагом, отмечающим смену этапов при сохранении прежнего лидерства» [Малинова, 2021, 28]. Появление конституционных норм, непосредственно посвященных памяти предков, памяти защитников Отечества и защите исторической правды, знаменует новую веху в развитии «мемориального поворота» в российском политическом дискурсе, импульс которому был задан выступлениями В.В. Путина в начале его первого президентского срока, в 2000-2001 годах [Денисов, 2019, 54]. Вместе с тем исследователи констатируют, что именно с принятием в 2020 году поправок в Конституцию РФ защита исторической памяти стала «особым и новым направлением государственной политики Российской Федерации». [Фалалеева, Гаврилова, 2021, 70]. Представляется очевидным, что эффективная реализация данного направления государственной политики невозможна без системной административно-распорядительной и административно-охранительной деятельности, осуществляемой на основе релевантных и четко продуманных законодателем норм административного права. В этой связи целью данной статьи и стало исследование административно-правовых аспектов политики памяти в Российской Федерации.

¹ Ч.2, ст. 67.1 «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).

² Ч.3, ст. 67.1 «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).

Основная часть

Политика памяти – сложный и многогранный феномен. С точки зрения В.В. Титова, она может быть рассмотрена как «целенаправленная деятельность национальных политических элит, управляемых ими политико-административных структур, сотрудничающих с государством общественных организаций и массмедиа по формированию (конструированию) и поддержанию определенных исторических представлений в обществе и на внешнеполитической арене» [Титов, 2019, 21]. Вместе с тем политику памяти могут реализовывать различные субъекты, в том числе и не входящие в круг национальных политических элит. В этой связи нам представляется методологически продуктивным использование и определение понятия «официальная политика памяти», предлагаемого А.А. Дорской и Д.А. Пашенцевым. Под официальной политикой памяти они «понимают деятельность государств, направленную на выделение определенных исторических событий и определение на нормативно-правовом уровне позитивного или негативного отношения к ним». Инструментом реализации официальной политики памяти на национальном уровне, по мнению ученых, «служат так называемые мемориальные законы» [Дорская, Пашенцев, 2021, 12]. К числу «мемориальных законов», действующих сегодня на территории Российской Федерации, мы можем отнести: Закон РФ «О реабилитации жертв политических репрессий»; Закон РФ «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества»; Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России»³; Федеральный закон «Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов»; Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» и другие законы.

Вместе с тем административно-правовые нормы, регулирующие политику памяти, содержатся и в федеральных законах, не являющихся мемориальными по своей сути. Например, пункт 6 статьи 21 Федерального конституционного закона «О Правительстве Российской Федерации» в качестве одного из полномочий Правительства РФ в области науки, образования и культуры устанавливает обеспечение «государственной поддержки и охраны культуры, сохранения как культурных ценностей, имеющих общенациональное (общероссийское) значение, так и культурного наследия народов Российской Федерации».⁴ Другим ярким примером может служить целый ряд статей Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, направленных на охрану объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации⁵; устанавливающих административную ответственность за проведение археологических полевых работ без разрешения⁶, незаконный оборот археологических предметов⁷, незаконное изменение

³ Федеральный закон от 13.03.1995 № 32-ФЗ (ред. от 31.07.2020) «О днях воинской славы и памятных датах России».

⁴ П.6, ст.21 Федеральный конституционный закон от 06.11.2020 № 4-ФКЗ «О Правительстве Российской Федерации».

⁵ Ст. 7.13, ст. 7.14, ст. 7.14.1, ст. 7.14.2 Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 13.07.2022).

⁶ Ст. 7.15 Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 13.07.2022).

⁷ Ст. 7.15.1 Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 13.07.2022).

правового режима земельных участков, отнесенных к землям историко-культурного назначения⁸, пропаганду либо публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики⁹.

По сути, административно-правовые нормы, закрепленные в названных выше законах можно разделить на три типа: нормы, устанавливающие отношение государства к определенным историческим событиям, их участникам, фактам и т.д.; нормы, наделяющие правами, полномочиями, обязанностями гарантиями тех или иных субъектов административно-правовых отношений в области политики памяти; нормы, устанавливающие административную ответственность за правонарушения, препятствующие реализации государственной политики памяти.

Значительная часть административно-правового регулирования осуществляется посредством подзаконных правовых актов. Ключевую роль в их массиве на данном этапе играют указы Президента Российской Федерации 2020-2021 годов, определившие стратегические векторы государственной политики памяти. Важнейшим из них является Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации в качестве одного из стратегических национальных приоритетов закреплена защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти. Она осуществляется в целях укрепления единства народов Российской Федерации на основе общероссийской гражданской идентичности, сохранения исконных общечеловеческих принципов и общественно значимых ориентиров социального развития. Одной из первоочередных задач, посредством которых она обеспечивается, является защита исторической правды, сохранение исторической памяти, преемственности в развитии Российского государства и его исторически сложившегося единства, противодействие фальсификации истории.¹⁰

Утверждению Стратегии национальной безопасности Российской Федерации в 2021 году предшествовало утверждение Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года, осуществленное указом Президента РФ в 2020 году. Составной частью одного из основных направлений государственной политики в сфере противодействия экстремизму в области обеспечения участия в ее реализации институтов гражданского общества, согласно данной стратегии, является сохранение исторической памяти и патриотическое воспитание молодежи.¹¹

Еще один указ Президента РФ утвердил Стратегию государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества на 2021 – 2030 годы». Согласно данному документу, реализация органами публичной власти задачи по содействию воспитанию казачеством подрастающего поколения в числе прочего предполагает: содействие российскому казачеству в проведении патриотических акций, в том числе связанных с обустройством памятников и мест захоронения воинов, погибших при защите Отечества; осуществление

⁸ Ст. 7.16 Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 13.07.2022).

⁹ Ст. 20.3 «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 13.07.2022).

¹⁰ Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».

¹¹ Указ Президента РФ от 29.05.2020 № 344 «Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года».

мероприятий, посвященных памятным датам истории России, дням славы русского оружия – дням воинской славы, иным датам, связанным с военной историей российского казачества; содействие популяризации исторических мест, связанных с подвигами казаков – защитников Отечества, разработке туристских маршрутов по этим местам в целях сохранения исторической памяти и патриотического воспитания граждан Российской Федерации.¹²

Политические процессы в сфере политики памяти находят свое отражение не только в правовых актах, но и в правоприменительной деятельности органов публичной власти. На вершине единой системы публичной власти, реализующей государственную политику памяти, безусловно, находится Президент Российской Федерации. Он фактически определяет ключевые стратегические направления политики памяти в утверждаемых его указами стратегических документах, в его посланиях Федеральному собранию Российской Федерации, других официальных и неофициальных выступлениях. Президент Российской Федерации, координируя работу всей единой системы публичной власти, фактически координирует и реализацию ими политики памяти. Осуществляет он и взаимодействие в области политики памяти с институтами гражданского общества. Примером может служить предоставление грантов Президента Российской Федерации некоммерческим неправительственным организациям, осуществляющим деятельность по сохранению исторической памяти.¹³ Укреплению исторической памяти служит и наградная политика президента. Например, Государственная премия Российской Федерации имени Маршала Советского Союза Г.К. Жукова в области военной науки присуждается, в том числе, за значимые научные работы, исследования и открытия, существенно обогатившие отечественную военную науку и внесшие значительный вклад в укрепление обороноспособности страны и сохранение исторической памяти о событиях отечественной военной истории. Реализуемая главой Российского государства политика памяти является не только частью внутренней, но и частью внешней политики. Как отметил В. В. Путин в своей статье в журнале «The National Interest», «опираясь на общую историческую память, мы можем доверять друг другу и должны это делать. Это послужит прочной основой для успешных переговоров и согласованных действий во имя укрепления стабильности и безопасности на планете и во имя процветания и благополучия всех государств» [Putin, 2020].

Помимо Президента РФ координацию политики памяти в рамках единой системы публичной власти осуществляют Государственный Совет Российской Федерации и Правительство Российской Федерации. В целях выполнения задач и осуществления функций Государственного Совета РФ создаются его комиссии.¹⁴ Особенно важное значение для реализации государственной политики памяти имеют комиссии по направлениям «Образование», «Культура», «Молодежная политика».

Правительство РФ, как уже упоминалось выше, обеспечивает государственную поддержку и охрану культуры, сохранение культурных ценностей, имеющих общенациональное значение, и культурного наследия народов Российской Федерации. Правительство РФ, как и Президент

¹² Указ Президента РФ от 09.08.2020 № 505 «Об утверждении Стратегии государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества на 2021 - 2030 годы».

¹³ Указ Президента РФ от 30.01.2019 № 30 (ред. от 20.05.2021) «О грантах Президента Российской Федерации, предоставляемых на развитие гражданского общества».

¹⁴ Федеральный закон от 08.12.2020 № 394-ФЗ «О Государственном Совете Российской Федерации».

РФ, также активно взаимодействует с институтами гражданского общества, сочетая императивный и диспозитивный методы государственного управления. Оно предоставляет гранты в форме субсидий из федерального бюджета некоммерческим организациям, в том числе молодежным и детским общественным объединениям, на реализацию мероприятий по сохранению исторической памяти и гражданскому воспитанию.¹⁵ Ряд мероприятий по сохранению исторической памяти осуществляется Правительством РФ в рамках реализации Концепции содействия развитию добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года.¹⁶ Постановлением Правительства РФ утверждена государственная программа Российской Федерации «Развитие образования». К стратегическим национальным приоритетам в сфере ее реализации относится сохранение исторической памяти.¹⁷ Реализация направления по обеспечению равного и свободного доступа граждан к достоверной информации и знаниям предусматривает активное участие библиотек в оказании услуг, направленных на сохранение традиционных российских духовно-нравственных ценностей и культуры, защиту исторической правды и сохранение исторической памяти.¹⁸

Президент РФ, Государственный совет РФ и Правительство РФ фактически формируют стратегические и концептуальные основы для публичного администрирования политики памяти в Российской Федерации. Публичное администрирование представляет собой деятельность публичной администрации всех ветвей власти по реализации задач и функций государства, а также общественной политики во всех сферах жизнедеятельности личности, общества и государства [Гоголев, 2021, 129].

В качестве основных направлений публичного администрирования политики памяти в Российской Федерации рассматриваются: медийный менеджмент информационных потоков, связанных с понятием, содержанием, уровнями и значением памяти для общества; творческая и издательско-просветительская деятельность; духовно-нравственное воспитание и образование в целом; военно-патриотическая и мемориальная общественная деятельность; наградная политика. [Гаврилов, Гаврилова, 2022, 174]. Данные направления в той или иной степени реализуются всеми элементами единой системы публичной власти на всех уровнях. Однако отдельными федеральными органами исполнительной власти осуществляются специализированные функции в интересующей нас области. К числу таких органов следует отнести: Министерство обороны РФ, Министерство культуры РФ, Министерство науки и высшего образования РФ, Министерство просвещения РФ, Федеральная служба по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций РФ, Федеральная антимонопольная служба РФ [Дорская, Дорский, 2018, 133], Федеральное архивное агентство РФ и т.д.

¹⁵ Постановление Правительства РФ от 27.05.2021 № 811 (ред. от 11.12.2021) «Об утверждении Правил предоставления грантов в форме субсидий из федерального бюджета некоммерческим организациям, в том числе молодежным и детским общественным объединениям (за исключением казенных учреждений), на реализацию мероприятий по сохранению исторической памяти и гражданскому воспитанию и о признании утратившими сил.

¹⁶ «План мероприятий по реализации Концепции содействия развитию добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2018 г. № 2950-р)».

¹⁷ Постановление Правительства РФ от 26.12.2017 № 1642 (ред. от 20.05.2022) «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие образования»

¹⁸ Распоряжение Правительства РФ от 13.03.2021 № 608-р (ред. от 15.12.2021) «Об утверждении Стратегии развития библиотечного дела на период до 2030 года»

Заключение

Итак, проведенный нами анализ показал, что эволюционное развитие политико-правовых процессов, начавшихся в России с произошедшим в начале XXI столетия «мемориальным поворотом» в политическом дискурсе, привело к складыванию массивной правовой базы для реализации политики памяти. Административно-правовые нормы, регулирующие политику памяти, включают в себя нормы, устанавливающие отношение государства к определенным историческим феноменам; нормы, наделяющие правами, полномочиями, обязанностями гарантиями различных акторов политики памяти; нормы, устанавливающие административную ответственность за правонарушения, препятствующие реализации государственной политики памяти. Они составляют административно-правовую основу для функционирования сложного механизма публичного администрирования политики памяти, реализуемого всеми элементами единой системы публичной власти.

Библиография

1. Гаврилов Д.А., Гаврилова В.Д. Правовые основы государственной политики памяти в Российской Федерации // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2022. № 1. С. 172-180.
2. Гоголев А.М. Публичное администрирование в контексте Основного закона // Актуальные проблемы административного и административно-процессуального права (Сорокинские чтения). СПб., 2021. С. 128-132.
3. Денисов Ю.П. Репрезентация образа Великой Отечественной войны в выступлениях В.В. Путина в начале первого срока президентских полномочий: мемориальный поворот // Дискурс-Пи. 2019. № 2. С. 49-57.
4. Дорская А.А., Дорский А.Ю. Официальная политика памяти в современной России: юридическое измерение // Вестник Санкт-Петербургского университета. Право. 2018. Т. 9. № 2. С. 124-138.
5. Дорская А.А., Пашенцев Д.А. Официальная политика памяти: сравнительный анализ законодательства и судебной практики современных государств // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2021. Т. 17. № 6. С. 5-15.
6. Малинова О.Ю. Конституционный процесс как символическая политика: дискуссии о поправках к Конституции РФ, 1993-2020 // Полис. Политические исследования. 2021. № 3. С. 17-37.
7. Нора П. Всемирное торжество памяти // Библиотека в эпоху перемен. 2009. Вып. 2. С. 36-46.
8. Титов В.В. Государственная политика памяти в Российской Федерации: векторы трансформации // Государственная власть и местное самоуправление. 2019. № 10. С. 20-25.
9. Фалалеева И.Н., Гаврилова В.Д. Защита исторической правды – новое направление государственной политики Российской Федерации // Право и практика. 2021. № 4. С. 65-71.
10. Putin V.V. The Real Lessons of the 75th Anniversary of World War II // The National Interest. 2020. № 168. URL: <https://nationalinterest.org/feature/vladimir-putin-real-lessons-75th-anniversary-world-war-ii-162982?page=0%2C5>

Administrative and legal Aspects of Memory Policy in the Russian Federation

Yurii P. Denisov

PhD in Political Science, Associate Professor,
Department of Constitutional and Administrative Law,
Siberian Law University,
644010, 12, Korolenko str., Omsk, Russian Federation;
e-mail: yurden1984@yandex.ru

Evgenii S. Staurskii

PhD in Technical Science, Associate Professor,
Department of Economic Theory and Financial Law,
Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs
of the Russian Federation,
644092, 12, Komarova ave., Omsk, Russian Federation;
e-mail: Ses-QQ@yandex.ru

Stanislav S. Staurskii

PhD in Economics, Associate Professor,
Russian Presidential Academy of National Economy
and Public Administration (Omsk Branch),
644092, 35, Krasnogvardeyskaya str., Omsk, Russian Federation;
e-mail: Sss-QQ@yandex.ru

Abstract

The article is devoted to the analysis of administrative and legal aspects of memory policy in the Russian Federation. The analysis is carried out on the basis of a systematic approach that allows us to consider the mechanism of public administration of memory policy as an integral complex of interrelated and interacting elements. Based on the analysis of the regulatory legal framework, the authors subject the administrative and legal foundations and the system of public management of memory policy in Russia to scientific understanding. In the course of the study, the authors analyze the normative and non-normative legal documents that reflect the official policy of memory, study the strategic and conceptual vectors that the President and the Government of the Russian Federation set for historical policy. As a result, the authors conclude that today in Russia there is a powerful and complexly structured mechanism for public administration of memory policy. At its peak is the head of state, who actually determines the course of memorial political and legal processes and coordinates the implementation of the memory policy by all elements of the unified system of public authority. For this mechanism, a solid administrative and legal foundation has been created, including norms that establish the attitude of the state to certain historical phenomena; norms that confer rights, powers, obligations, guarantees to various actors of memory policy; norms establishing administrative responsibility for offenses that hinder the implementation of the state memory policy.

For citation

Denisov Yu.P., Staurskii E.S., Staurskii S.S. (2022) Administrativno-pravovye aspekty politiki pamyati v Rossiiskoi Federatsii [Administrative and legal Aspects of Memory Policy in the Russian Federation]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 11 (4A), pp. 85-93. DOI: 10.34670/AR.2022.43.18.011

Keywords

Memory policy, public authority, historical memory, public administration, political technologies, political processes, political institutions, legal regulation, identity, authorities.

References

1. Denisov Yu.P. (2019) Repräsentatsiya obraza Velikoi Otechestvennoi voiny v vystupleniyakh V.V. Putina v nachale pervogo sroka prezidentskikh polnomochii: memorial'nyi povorot [Representation of the image of the Great Patriotic War in the speeches of V.V. Putin at the beginning of the first presidential term: a memorial turn]. *Diskurs-Pi* [Discourse-Pi], 2, pp. 49-57.
2. Dorskaya A.A., Dorskii A.Yu. (2018) Ofitsial'naya politika pamyati v sovremennoi Rossii: yuridicheskoe izmerenie [Official policy of memory in modern Russia: legal dimension]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Pravo* [Bulletin of St. Petersburg University. Law], 9, 2, pp. 124-138.
3. Dorskaya A.A., Pashentsev D.A. (2021) Ofitsial'naya politika pamyati: sravnitel'nyi analiz zakonodatel'stva i sudebnoi praktiki sovremennykh gosudarstv [Official policy of memory: a comparative analysis of the legislation and judicial practice of modern states]. *Zhurnal zarubezhnogo zakonodatel'stva i sravnitel'nogo pravovedeniya* [Journal of Foreign Legislation and Comparative Law], 17, 6, pp. 5-15.
4. Falaleeva I.N., Gavrilova V.D. (2021) Zashchita istoricheskoi pravdy – novoe napravlenie gosudarstvennoi politiki Rossiiskoi Federatsii [Protection of historical truth: a new direction of the state policy of the Russian Federation]. *Pravo i praktika* [Law and practice], 4, pp. 65-71.
5. Gavrilov D.A., Gavrilova V.D. (2022) Pravovye osnovy gosudarstvennoi politiki pamyati v Rossiiskoi Federatsii [Legal foundations of the state policy of memory in the Russian Federation]. *Vestnik Volgogradskoi akademii MVD Rossii* [Bulletin of the Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 1, pp. 172-180.
6. Gogolev A.M. (2021) Publichnoe administrirovanie v kontekste Osnovnogo zakona [Public Administration in the Context of the Basic Law]. In: *Aktual'nye problemy administrativnogo i administrativno-protsessual'nogo prava (Sorokinskie chteniya)* [Actual Problems of Administrative and Administrative Procedural Law (Sorokin Readings)]. St. Petersburg.
7. Malinova O.Yu. (2021) Konstitutsionnyi protsess kak simvolicheskaya politika: diskussii o popravkakh k Konstitutsii RF, 1993-2020 [The constitutional process as a symbolic policy: discussions on amendments to the Constitution of the Russian Federation, 1993-2020]. *Polis. Politicheskie issledovaniya* [Polis. Political studies], 3, pp. 17-37.
8. Nora P. (2009) Vsemirnoe torzhestvo pamyati [World celebration of memory]. *Biblioteka v epokhu peremen* [Library in the era of change], 2, pp. 36-46.
9. Putin V.V. (2020) The Real Lessons of the 75th Anniversary of World War II. *The National Interest*, 168. Available at: <https://nationalinterest.org/feature/vladimir-putin-real-lessons-75th-anniversary-world-war-ii-162982?page=0%2C5> [Accessed 08/08/2022]
10. Titov V.V. (2019) Gosudarstvennaya politika pamyati v Rossiiskoi Federatsii: vektory transformatsii [State policy of memory in the Russian Federation: vectors of transformation]. *Gosudarstvennaya vlast' i mestnoe samoupravlenie* [State power and local self-government], 10, pp. 20-25.